去西沙旺 搂槐树叶

干吉永

小时候,老烟台(芝罘区)家家户户都是用风匣拉 火,用大锅做饭。烧大锅可不是件容易事,需要先点引 火草轻拉风匣,把煤引着才能做饭。虽然我的父母都 有工作,不过两人一个月的工资才73元,承担一家8 口的生活仍很拮据,故此我家用引火草也很节省。

有一次,奶奶领我到西南河的柴禾市去买草, 问:松毛3分钱一斤、桲椤叶(柞树的叶子)2分钱一斤 杂草1分5一斤。买2斤松毛的钱就能买1个烤饼,奶 奶嫌贵不舍得买,回家后她直接领我上山去拾草。奶 奶那代人经历了旧社会,裹过小脚,走不多远就脚疼, 草没拾多少,回家后她脚疼得两三天不敢走路。

每当想起奶奶一瘸一拐走在崎岖山路上的样子, 我就急切地盼望自己快点长大,早早帮家里分担一下 生活压力。暑假过后我上六年级了,虽然当时的我又 矮又瘦,但我总觉得自己已经是一个男子汉了,便加 入胡同里那些大孩子的拾草队伍中去,星期天和他们 -起结伴上山拾草。

我们也没有一个固定的地方拾草,只能每个星期 天换一个地方,目的是想发现一个去的人少草又多的 '宝地"。我们到过奇山,去过塔山,上过开花石山,也 爬过魁星楼,转了一大圈也没找到一块"宝地",路跑 得真不少,草拾得却不多。因为那时几乎家家都拾 草,山上凡是长草的地方基本都被收拾得光秃秃 的。于是,大家商定下个星期天去西沙旺搂槐树叶, 猜想肯定能满载而归,而且去西沙旺道平不用爬山, 只是路远一点。

因为路远,那天我们很早就出发了,我从来没去 过西沙旺,所以一路上兴致很高,看到什么都感到新 鲜。我们顺着去芝罘屯那条路一直向西北走,走出好 远一直走到火车调头的"三角线"。据曾去过的大孩 子说,过了"三角线"再向北走,还要走好远才是我们 拾草的地方。

从"三角线"开始向北直到三里桥这一带,地面 全部是宽阔平坦的细沙地,因位置在市区以西,故老 烟台人都把这一带称为西沙旺。我们进入西沙旺 后,就没有大路可走了,都是小路且很窄,从路中间 有一簇簇青草和小路两边比中间略低的压痕来看, 这里本来没有路,小路是农民用人力大板车运输重 物时碾出来的。

经过小路时,我看到路北朝阳的一侧都是一座座 连在一起的农舍。我不知道农民们用什么办法,把一 棵棵小槐树的树头弯下来,一棵挨一棵地捆绑着夹起 来,像篱笆一样充当围墙。尽管从树的缝隙可以看到 院子里的海草房,但户户相连非常安全。这里的农户 每家院子里都有一口水井,我们到就近一家去找水 喝,看到水井和市里的水井也不一样,不是弯腰拔水 的敞口井,也不是机器压井,而是利用杠杆原理,把一 个粗树桩埋在地下,在一人多高的树桩上面固定着-根可以活动的细长木头,二者形成一个T字形。细长木头的一端用井绳栓了一个用柳条编的篓子当水 桶。另一端栓了一块大石头,重量略大于栓篓子那边 的重量,打水时只要轻轻一抬细长木头,篓子就会自 动沉到水中装满水,打水很省力。

我们从农户家出来后,沿着小路一直往西走,经 过一片片的庄稼地和果园。庄稼地一般都种小花生, 果园里种的是青香蕉苹果和红香蕉苹果,地块之间有 不到一米深的排水沟,排水沟的一侧种有用于挡风固 土的槐树。槐树的落叶被风刮到排水沟里,堆积成厚 厚的一层。我们要找的"宝地"在这里终于找到了! 仅用了一个多小时,我们就满载而归了。

农业合作化时期,西沙旺拥有了一个新的名字叫 "幸福"。这是一个多么响亮而吉祥的名字啊!今天, 幸福一带的细沙地已变成宽阔的马路、欣欣向荣的工 业园以及漂亮的居民小区,幸福是名副其实的!

掇弄与咋古

掇弄(duōnòng),是收拾 和修理的意思。在福山的方言 里,东西坏了需要修理一下,叫作 "掇弄掇弄"。比如手表的指针不 动了,就到修表店给人家说:表坏 了,给俺掇弄掇弄。比如自行车 坏了,把车子推到修车店铺,跟修 车师傅说:把俺的车子给掇弄掇 掇弄是动词,"掇弄掇弄"是 两个相同的动词连在一起使用, 就有了动作的描述性。"掇弄掇 "这个词大多用于那些没有生 命的物件。

"咋古咋古"则不然,"咋古" (zǎg ǔ)不是一个标准的汉语词 汇,将两个"咋古"联用的"咋古咋 ,在济宁方言里的意思是"聪 明、灵活",也可以说是"鬼机灵、 鬼点子多、多事",但在福山的方言里,"咋古咋古"意思是让人去 治疗一下,这个词的使用对象应 为生命体,不说张三去医院看病, 说到医院去"咋古咋古"病。听到 有人咳嗽连天,别人见了,就会 说,你不会到医院去"咋古咋古 吗?这些方言在老家人口里说出 来,听着有一种乡音般的亲切 感。想起这两个词汇,就不免想 起父亲在老家时的一些往事。

我父亲原来是乡下中学的化 学教师,从教多年,好像教学工作 对他没什么压力,也很少在家看 到他备课。每逢周末和假期,他 就忙活自己的爱好了,开始喜欢 捣鼓木匠的活,接着研究中医针 灸之类,甚至还喜欢修理自行 父亲的木匠爱好是从母亲让 他"掇弄掇弄"家里的木柜子、桌 椅板凳开始的。母亲说:看看咱 家这些破家具,你也不"掇弄掇 于是,父亲置办了刨子、钢 锯之类的木匠工具,闲下来的时 候,就在我们家的东厢房摆开战 场,拉锯割木头、吊线、推刨子、钻 木头眼。开始是修理家里的木制 生活用具,后来就动手做起来,从 吃饭用的小板凳开始,矮的做了, 做高的,后来还掇弄出一个大衣 柜,说等我们结婚成家用。

父亲不信任村里的"赤脚医 生",我们家里人有个头疼脑热, 他都自己想办法去"咋古"。家里 有一本中医针灸书,那么厚厚的 一本,被他翻烂了,自己还在自己 身上试验扎针,学了一些粗糙的 针灸医术。只要家里人谁病了,

他的精神头好像就来了,有模有 样地给你把把脉,先看看自己能 不能"咋古"。我们兄弟姊妹四 个,头疼了,给我们扎针;肚子疼 了,给我们扎针;感冒了,还给我 们扎针。第一次给我们扎针,我 们都很害怕, 拗不过父亲的坚 持,自己闭着眼按照父亲的要求 接受他给我们"咋古"。父亲是 个急性子,做木匠活不细致,这 针灸活,动作也带点生猛,那钢 针朝穴位猛地扎进去,也不讲究 什么提前缓解病人紧张情绪。 他的这针灸,大多时候还真管 用,尤其是肚子疼,父亲找准穴 位,一针下去,绝对手到病除。 迄今,我们兄弟姊妹过节在一起 凑,聊起父亲几十年前的针灸轶 事,都说父亲扎针咋古肚子疼, 还真管用。

现今父亲已经八十多岁,早 已没有了当年在家"掇弄掇弄"和 "咋古咋古"这些兴致了。今天, "掇弄掇弄"和"咋古咋古"这些方 言早已淡化在岁月的长河里了, 可每逢想到这些往事,在方言的 亲切乡音中,那种难忘的乡情、亲 情就氤氲在脑海里。

棒槌声声的往事

刘甲凡

在我们家乡有这种说法:当 某个人说话办事表现出"二不愣 登"的样子,就会说他是个"棒 槌"。缘何会有这种说法,那是因 为民间有一句流传甚广的歇后 语:"拿着棒槌当针纫-(心)眼也没有"。由于流传的年 头久远,"棒槌"也就成了"傻瓜" 或"缺心眼"的代名词。

棒槌是早年间千家万户必备 的洗衣工具,大约有60厘米长,呈 圆柱状,前半部分有成年人的小 臂那么粗,尾部稍细便于用手握 棒槌多用坚硬耐用、表面光 滑的榆木或柞木等木材制成,用 它捶打着洗衣服,与用手揉搓比 较起来,既去污又省力。枣木最 硬,用来做棒槌最好,我们家乡还 因此产生了一句歇后语:"山枣木 -软的不行来硬的。"

棒槌的历史悠久,查阅相关 资料,宋、元之前,我国棉花种植 量很少,能穿蚕茧丝绸的只是少 数达官显贵,而广大平民百姓的 衣被都是用葛麻布所缝制。它最 大的缺陷就是太硬,穿起来非常 不舒服,所以新做的或浆洗后的 衣被,都需用棒槌捶打柔软后方 可穿用,因此就留下了唐朝诗人 李白的千古名句:"长安一片月, 万户捣衣声……"

20世纪80年代之前,村里人

洗衣服基本上还是沿袭最为原始 的手工模式,把衣物用肥皂或洗 衣粉浸泡、揉搓后,再到河边用棒 槌反复捶打、漂洗。当年那"河水 清清,棒槌声声"的场景,我至今 记忆犹新

我们村东边就是牟平的母亲 -沁水河,宽阔的河床铺满 黄灿灿的河沙,清澈的河水从昆 备山九龙池顺流而下直达北海。 村东南那边有个地方叫"老马 槽",那是一片比篮球场还大的大 石硼,光溜溜的呈凹槽形,恰似-个巨大的喂马槽。其两边平缓着 凸出水面,河水"哗啦啦"地沿着 凹槽一股脑地往北流。那真是个 得天独厚的洗衣坊,是村里人世 世代代洗衣服的最佳去处。

每当晴好天气,村里的女人 就相互召唤着,挽着装满衣物的 篮子直奔"老马槽"而来。每人找 个合适的地儿坐下,就麻溜溜地 卷起衣袖和裤管,把在家里用肥 皂或洗衣粉浸泡、揉搓过的衣物, 一件件拿出来放在靠近河水的石 硼上,挥动着棒槌就"噼噼啪啪" 捶打开来。千万别小瞧捶打衣服 这点事,那可是个力量加技巧的 营生,说起来容易做起来还挺 难。这需要两只手密切配合, 只手挥动着棒槌一下一下使劲捶 打,另一只手则快速翻转着衣物,

使其每一个部位都能捶打到。 若使用棒槌时双手协调不起来, 那只翻转衣物的手就有可能挨棒 槌了。那时候,农家女孩都是从 小就跟着妈妈学习使用棒槌。这 和缝衣做鞋、煮饭炒菜一样,也算 是居家过日子的基本技能之 如果出嫁后连棒槌都不会用的 话,那是要被邻居们耻笑的。

随着棒槌落下发出"啪、啪 的敲打声,污水便汩汩地从衣缝 里不断渗出来,随即就顺着滔滔 的河水流走了。 一件衣服需要反 复捶打好多来回,最后再拿到河 水深处用力抖动着一遍遍漂洗。 这样漂洗出来的衣服连一丁点布 绒也没有,比时下用洗衣机洗出 来的衣物那是要干净太多了

小时候,我很喜欢跟着妈妈 去洗衣服,等摸鱼捞虾玩累了, 坐在妈妈身边听棒槌的敲打 声,也是一件挺有意思的事情。 又过了些年,黄灿灿的河沙都被 人拉走了,深深的河床底长满了 齐人高的水草,那块光溜溜的 "老马槽"裸露着,早就洗不成 衣服了。

也不知从什么时候开始,村 里人把"老马槽"改口叫成"棒槌 说不清楚为什么会这样,想 一想,应该是大伙都怀念那"河水 清清,棒槌声声"的日子吧。